

嘉義縣政府消防局聯袂拜會進行業務聯誼及互動交流 經驗分享，增進跨區相互支援合作

災害防救工作領域包羅萬象，災害類型涵蓋天然災害(颱風、水災及土石流)及人為災害等，防救災工作是市政府及 37 區公所整體團隊的合作與分工，絕非一個機關所能獨力建構推動，縣市合併後，賴市長非常了解一個城市的進步指標之一就是要安全無災，家園永續。因此；於 100 年 3 月 25 日率五都之先成立任務型編組的災害防救辦公室，成為專責協助整合災害防救業務的聯繫窗口，成立後運作順遂，執行業務成效多次獲中央機關評定為績優，甚且 104 年 5 月 26 日獲得中央災害防救會之邀請，由陳秘書長兼辦公室主任專題報告分享臺南市政府推動經驗。

「有朋自遠方來，不亦樂乎」，災害防救工作經驗的累積及複製，必須不斷與時俱進學習觀摩，去(103)年市府防救災團隊為提升業務效能，特安排參訪嘉義縣政府消防局，以增進業務交流學習的機會。今(104)年嘉義縣政府於 6 月 18 日下午由消防局副局長呂清海率民政局同仁等一行 8 人，在端午節前夕拜會訪問市政府災害防救辦公室，同時進行業務聯誼交流及防救災經驗分享。

本次業務交流座談由執行秘書侯俊彥參議接待主持，本府消防局楊子濬科長等會同參與，交流座談先由呂副局長說明此行拜會參訪的目的，因為臺南市政府推動災害防救業務績效，全國縣市有目共睹，主要原因是專責辦公室處理及整合，且因吳副縣長參加行政院縣市首長災害防救座談會後，對本市民政災情查通報系統及應變中心應用各項軟硬體設備處理災情等印象深刻，特別指示消防局及民政局來台南市取經觀摩。接著聽取執行秘書侯俊彥參議介紹同仁及簡報，首先感謝去(103)年協助本市辦理災害防救參訪學習，對於嘉義縣達娜伊谷及鄒族逐鹿社區等復原重建工程，學習許多寶貴經驗，共同為災害防救工作努力貢獻。

侯參議簡報內容涵蓋災害應變機制、跨域聯防運作機制、災害防

救演練及教育訓練、災後復原重建、民政通報系統及保全對象訪視、三合一會報之召開、災後復建工程單一窗口、災害防救業務參訪觀摩及創新作為有建置台南市防災資訊服務網、災害應變告示網及每個月發行災害防救電子報等。

參訪一行對於本市利用 LINE 群組作為災情查通報體系使用機制，感到新鮮好奇，成為參訪諮詢的重點，侯參議以 0520 豪雨為例，協力團隊成大防災中心及南區氣象中心將氣候資料分析上傳後，隨即轉傳深耕家族分享平台 LINE 群組(現有深耕家族 173 人加入群組)，提醒 37 區公所提高戒備，區公所則再轉傳所建立的區級里長群組，發揮資訊分享的效益，對於詢問 LINE 群組織加入有無強制性要求里、鄰長加入群組，民主自由社會隨時歡迎加入或離開，無強制性。最後，侯參議代表兼主任致贈每個月出刊之災害防救電子報合訂本及宣導品做紀念。呂副局長亦回贈嘉義縣消防局製作精美之防災宣導茶杯組，雙方合照留影，留下歷史性互動交流情誼的畫面，本市與嘉義縣跨區相互支援合作又向前跨出一大步。(災防辦公室 蘇偉誠)

